

瑞典Uppsala大学

2015-09-08 12:53:22

我是复旦微电子系本科生，大三下半学期选择去瑞典Uppsala大学交流。这短短半年的交流经历可以说很大程度上改变了我对世界的看法，并使我个人对人生有了更深入的思考。交流之前，一个问题一直困扰着我，现在做的一切是为了什么。大二一整年，伴随着大学生特有的对人生对未来的未知与迷茫，不知路在何方，按照复旦大学本科生培养方案选课上课签到做作业做project做pre，但是丝毫没有静下心来好好体会过自己内心中真正想要的生活。自己总结原因，结论是没有足够长时间的自由状态，所谓自由状态，就是毫无压力的去体验生活，摆脱追随物质主义的桎梏，探寻大学做一切事情的目的与意义。简单来说，就是游学，而非仅仅换个地方念书。所以，这次交流可以说是抱着半个gap year的心态出去的，因此我在交流期间没有选任何一门专业相关的课程，反倒是在文学哲学艺术和传媒方面旁听了一些课。去了瑞典的开始一段时间，当处理完入学流程，布置房间，熟悉周围环境这些琐碎事情后，融入交流生圈子的征途就开始了。Uppsala大学有一个特别好的学生活动系统叫做nations。如何在nation里风生水起，对于这个问题我相信和我一同去交流的WANG HONGCHAO同学一定会讲，这里我就不细说。语言问题仍然是困扰我的首要问题，托福GRE学的所有单词阅读听力在此统统没有勇武之地。宿舍对门住的是一个美国女生，托她的福，我慢慢积累了一些基本日常用语，譬如啤酒锅铲火锅肉桂还有不同种类的芝士的叫法。从我学的词也能看出，烹饪是中国人对外交流的重要渠道。因为是第一次出国交流，所以好多事情抱着学习的心态，与他人交流时开始有些拘束。不过到后来口语提高一些后，也逐渐找到了有共同话题的朋友。人类个体间毕竟都是相似的。大部分朋友是我在课堂上认识的，虽然没有刻意安排，但是发现课堂上亚洲面孔总是坐在一起。有些课程着实有趣，比如一门演讲课make your voice heard，大家对同性恋、全球变暖、难民接受这些议题进行探讨。还有新闻课上请来的叙利亚和巴勒斯坦的“战地记者”讲他们的亲身经历。当然涉及到一些专业知识的课程比如物联网同样和国内一样令人昏昏沉沉，尤其在窗外飘着大雪屋里开着暖气的北国。游历欧洲当然也是趣事，从富蕴文化内涵的意大利希腊到夜空挂着极光的拉普兰。最令我难以忘怀的是挪威北角之行，若非此交流，可能这辈子也没有机会听闻更别提亲身游览这个世界遗落之地。最后回到开始的问题。因为有了充裕的时间，最后期末考试前的一段完全空闲时间也给了我足够多的机会去阅读去思考。将平时积累下的晦涩难懂的学籍慢慢读完，并且站在更加开阔的角度去探索自己人生的意义。很幸运能来到复旦，在这里有充足的机会去交流，去体会更广阔的世界。